
 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO  

DEL 22 APRILE 2020 

N. 09/2020 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito via Go To Meeting alle ore 18:00 di mercoledì 22 aprile 2020 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

  

1. Approvazione verbale n. 08/2020 del 06.04.2020;  

2. Movimento iscritti-(Parlante);  

3. Risposta ai quesiti da parte delle Commissioni (Parlante);  

4. Emergenza Covid-19: comunicazioni agli iscritti;  

5. CFP - Autocertificazione comunicazione agli iscritti;  

6. Tavolo Milano da Fare e lettera al Comune;  

7. Proposte Luraschi - lettera al Comune;  

8. Gruppo Giovani – aggiornamento (Penati); 

8. bis Proposta operativa per Milano e regione Lombardia (Luraschi) 

8. ter pubblicazione linea guida antincendio su libro cartaceo e digitale (Luraschi) 

9. Formazione a distanza – aggiornamento (Bosetti);  

10. Ordinanza N.528 del 11/04/2020 art.1.4 Altre attività economiche - impatti e modalità nella 

gestione della Fase2 (Andriola);  

11. Iniziativa per dotare i colleghi delle opportune dpi - accordo con aziende produttrici per 

acquisto collettivo (Andriola);  

12. inserimento a bilancio posta EMERGENZA COVID a copertura di tutte le iniziative non 

economiche che decidiamo di intraprendere (Andriola-Vannucchi);  



 

13. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP;  

13. bis Delibera procedura Transitoria per l'approvazione mediante votazione telematica dei corsi 

e assegnazione CPD (Gruosso); 

13.ter CROIL Formazione: sostituzione ing. Battistoni con ing. Parlante; 

14. Varie ed eventuali. 

Presenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Silvia Fagioli, Bruno Finzi, Ambrogio 

Girotti, Giambattista Gruosso, Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Carlotta Penati, Sergio Ponticelli, 

Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi. 

Assenti: nessuno 

Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 

Il Presidente e il Segretario constatano l’identità dei Consiglieri in collegamento e la presenza del numero legale. 

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 08/2020 DEL 06.04.2020  

Il verbale n. 08/20 del 06/04/2020 viene approvato. Mariani si astiene perché era assente 

2. MOVIMENTO ISCRITTI - (PARLANTE) (DEL.01) 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 8 

- Provenienti da altro Odine: n. 3 

- Re-iscritti: n. 1 

Cancellazioni:  

- Dimissioni: n. 2 

Il bilancio chiude in positivo di + 10 iscritti. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n. 11850 (di cui n. 323 per la sez. B) + 4 Società tra professionisti. 

Il Consiglio prende atto. 

Entra Andriola 



 

3. RISPOSTA AI QUESITI DA PARTE DELLE COMMISSIONI (PARLANTE) 

Il punto viene rinviato ad una prossima riunione di Consiglio. 

Entra Ponticelli. 

4. EMERGENZA COVID-19: COMUNICAZIONI AGLI ISCRITTI (DEL.02) 

Finzi riferisce che tutte le settimane sta cercando di comunicare ai colleghi la vicinanza e l’impegno dell’Ordine. 

La Commissione Sicurezza si è attivata per creare linee guida per i nuovi PSC per riaprire i cantieri, mentre la 

Commissione Protezione Civile, in collaborazione con l’Associazione Ingegneri Prevenzione Emergenza OdV Milano, ha 

prodotto un documento relativo ad una serie di spunti e suggerimenti su come affrontare la ripresa nella nostra regione in 

diversi campi. 

Girotti propone che la mail venga mandata dalla Commissione alle Direzioni operative della Regione Lombardia. 

Questa comunicazione si può trasmettere agli iscritti, per aggiornarli su quanto  stiamo facendo verso le istituzioni. 

Entra Fagioli 

Il Consiglio approva seduta stante l'invio della comunicazione agli indirizzi indicati nella mail. 

5. CFP - AUTOCERTIFICAZIONE COMUNICAZIONE AGLI ISCRITTI 

Parlante e Penati hanno preparato una lettera per gli iscritti che sarà inviata ai consiglieri per essere spedita quanto 

prima. 

6. TAVOLO MILANO DA FARE E LETTERA AL COMUNE 

Finzi riferisce che è sorta esigenza, da parte dei componenti del Tavolo, di scrivere al Comune per evidenziare che il 

sistema di protocollazione telematica delle SCIA digitali è andato bene in questi giorni di emergenza sanitaria e che 

quindi sarebbe il caso di mantenere quanto di positivo a livello burocratico è stato fatto. 

Il Consiglio concorda sull'invio di tale lettera. 

7. e 8BIS PROPOSTA OPERATIVA PER MILANO E REGIONE LOMBARDIA (LURASCHI)- LETTERA AL COMUNE 

Luraschi riferisce di una proposta da fare al Sindaco Sala e alla sua Giunta per intervenire sulle scuole e sui manti 

stradali, come da lettera che è circolata.  

Finzi ritiene che la lettera relativa agli Interventi minimi di messa in sicurezza e sicurezza in caso di incendio nelle scuole 



 

vada scritta sia al Sindaco sia al dott. Franco Zinna Direzione Quartieri e Municipi. 

Riguardo la risistemazione delle strade, Finzi ricorda che la Commissione Infrastrutture sta stilando un documento che 

evidenzia i problemi connessi alla ripresa e all’uso delle infrastrutture e quindi sarebbe il caso di inserire l'argomento ne l 

pacchetto che detta Commissione sta predisponendo. 

8. GRUPPO GIOVANI – AGGIORNAMENTO (PENATI) 

Il progetto sullo smart working sta funzionando, il progetto è sul sito e i primi colleghi stanno usufruendo del servizio. 

Penati sollecita la divulgazione ai membri di Commissione per acquisire nuovi volontari. 

8. TER PUBBLICAZIONE LINEA GUIDA ANTINCENDIO SU LIBRO CARTACEO E DIGITALE (LURASCHI) 

Luraschi riferisce che le linee guida sono un commento alla nuova normativa. Si potrebbe fare una pubblicazione, per 

esempio con la Elsevier (€9,90 digitale /€14,50 cartacea).  

A domanda di Finzi, il Consiglio ha espresso il proprio favorevole accordo a far pubblicare a pagamento sia digitale che 

cartaceo un volume curato da Luraschi e realizzato dalla commissione antincendio. Alla proposta di Luraschi di 

devolvere l'intero ricavato a un'associazione benefica a scelta in tema coronavirus, il Consiglio ha deciso di devolvere 

l'intero ricavato (la nostra quota + la stessa quota versata dall’editore) ad una associazione legata ai Vigili del Fuoco.  

9. FORMAZIONE A DISTANZA – AGGIORNAMENTO (BOSETTI) 

Con 2 circolari il CNI ha comunicato che si potrà fruire dei CFP in FAD sincrona fino al 30 settembre- 

Bosetti fornisce alcune precisazioni: 

I corsi lanciati in FAD hanno raggiunto il numero di 1000 iscritti 

Si decide di inviare una lettera agli Ordini territoriali, CROIL e non, redatta dal gruppo di lavoro. 

Gruosso riferisce che partono i corsi di formazione per esami stato, per gli industriali con piattaforma Politecnico e per i 

civili con piattaforma FOIM 

Con l’ing. Papetti (Comune di Milano) e con l’Ordine degli Architetti stiamo continuando con l’iniziativa della formazione 

per i colleghi ingegneri e architetti del Comune.  

Vannucchi riferisce che sta verificando come portare su piattaforma FAD i corsi presso il Politecnico per il Master 

10. ORDINANZA N.528 DEL 11/04/2020 ART.1.4 ALTRE ATTIVITÀ ECONOMICHE - IMPATTI E MODALITÀ 



 

NELLA GESTIONE DELLA FASE2 (ANDRIOLA) 

Andriola riferisce che ci sono dubbi su come i professionisti si debbano comportare dal 4 maggio; il DPCM nazionale 

permetterebbe di circolare anche senza autocertificazione mentre nella nostra regione non possiamo uscire se non 

strettamente necessario e giustificato. 

Permane il problema di quali strumenti possano utilizzare i professionisti per muoversi senza incorrere in sanzioni;  per 

esempio, nel caso di interventi finalizzati ad adeguamenti normativi può essere utile una lettera del cliente che conferisce 

l’incarico perchè vi è la necessità di rispettare la normativa.Le aziende che hanno codici ATECO che devono riprendere 

attività e necessitano delle verifiche e controlli degli RSPP, potrebbero dare mandato al professionista specificando che 

l’azienda necessita dei controlli eseguiti dal professionista stesso. 

Il Consiglio decide di preparare FAQ per dare queste informazioni ai colleghi. 

11. INIZIATIVA PER DOTARE I COLLEGHI DELLE OPPORTUNE DPI - ACCORDO CON AZIENDE 

PRODUTTRICI PER ACQUISTO COLLETTIVO (ANDRIOLA) 

Andriola espone l’idea, Finzi replica che sarebbe una bella iniziativa, ma non è possibile realizzarla, visto il numero di 

professionisti e la difficoltà logistica di distribuzione. 

12. INSERIMENTO A BILANCIO POSTA EMERGENZA COVID A COPERTURA DI TUTTE LE INIZIATIVE NON 

ECONOMICHE CHE DECIDIAMO DI INTRAPRENDERE (ANDRIOLA-VANNUCCHI) 

Vannucchi riferisce che abbiamo avuto dei risparmi e quindi nel primo assestamento del preventivo 2020 che andremo a 

fare a fine maggio 2020, proporrebbe di inserire una posta di emergenza covid che poi si vedrà come utilizzare. 

Esce Fagioli 

13. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP (DEL 03) 

Baretich riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli allegati elenchi degli 

eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 22 aprile 2020, a cui 

sono stati riconosciuti CFP come dettagliato (104 cfp per corsi organizzati dalle commissioni) 

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi  

Il Consiglio quindi  



 

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP  

(Letto, confermato seduta stante) 

13.BIS DELIBERA PROCEDURA TRANSITORIA PER L'APPROVAZIONE MEDIANTE VOTAZIONE TELEMATICA 

DEI CORSI E ASSEGNAZIONE CPD. (GRUOSSO) (DEL 04) 

Per realizzare l'attività della FAD sincrona occorrerebbe una procedura più snella per l'approvazione da parte dei 

Consiglieri dei corsi approvati dal CPD, senza attendere 15 giorni per il successivo Consiglio. 

Il Consiglio delibera di attivare l'opportunità di votare via mail o tramite altro sistema idoneo l'approvazione dei lavori del 

CPD e di ratificare tale votazione nel Consiglio successivo.  

Letto e approvato seduta stante. 

13.TER CROIL FORMAZIONE: SOSTITUZIONE ING. BATTISTONI CON ING. PARLANTE(DEL 05) 

L’ing. Battistoni ha formalizzato le difficoltà nel continuare a seguire la Commissione Croil Formazione. L’ing. Parlante, 

che ha già sostituito l’ing. Battistoni, conferma la sua disponibilità a proseguire. Il Consiglio ne delibera la designazione a 

rappresentante supplente dell’Ordine di Milano nella Commissione Formazione della CROIL, rimanendo Vannucchi il 

referente principale. La presente delibera è trasmessa al Presidente CROIL e alla Commissione Formazione per 

l'aggiornamento dei dati. 

Letto e approvato seduta stante. 

14. VARIE ED EVENTUALI 

Andriola riferisce che con la commissione Start Up ha esaminato le applicazioni Immumi e AllertaLom. 

La Commissione ha collaborato al progetto "Covid Online Test", per la creazione di una altra applicazione con virologi e 

altri professionisti, che si occupa della  previsione dei focolai eventuali di pandemia: la start up chiede patrocinio per 

questo progetto che sarà di tipo gratuito. 

Il Consiglio approva questo patrocinio gratuito 

Luraschi riferisce un'estensione della convenzione (in forma indiretta) con il San Raffaele che permette di ricevere un 

tele- o video-consulto medico. 



 

Finzi riferisce sulle proposte di Benevento di modifica del 380/2001, evidenziando che togliere la possibilità di ricorrere ai 

Permessi edilizi è inutile e rischioso. 

Prossima riunione di Consiglio 6 maggio 2020 ore 18:00 

 IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

      (Maria Gabriella Parlante)         (Bruno Finzi) 


